
Актуальні проблеми

Психомовленнєвий розвиток 
дітей раннього віку:  

теорія і практика

О станнім часом суттєво зростає кількість ді-
тей, які мають порушення мовлення. Украй 

важливо, аби батьки й педагоги були обізнані 
з особливостями розвитку за типового онтоге-
незу та могли вчасно помітити проблеми і пра-
вильно зреагувати на них. Потреба у спілкуван-
ні під час онтогенетичного розвитку активізує ті 
рушійні сили дитини, які допомагають їй опану-
вати мовлення.

Онтогенез — індивідуальний фізичний 
і психічний розвиток людини від моменту 
народження.

На етапі віку немовляти, що триває впродовж 
першого року життя, провідною діяльністю ма-
люка є безпосереднє емоційне спілкування з до-
рослим, який повністю задовольняє всі його по-
треби. 

Ранній вік (від 1 до 3 років) характеризується 
налагодженням взаємодії дитини з дорослим че-
рез предмети побуту, тому провідною діяльністю 
цього періоду є предметно-маніпулятивна гра. 
У ранньому віці активно розвиваються сприй-
мання, наочно-дійове мислення, а найінтенсивні-
ше — ситуативно-ділове мовлення та свідомість.

Розглянемо особливості формування мовлен-
ня дітей від віку немовляти до раннього, пере-
шкоди на шляху цього процесу та наслідки, до 
яких ці перешкоди можуть призвести, а також 
бажані дії дорослих.

Ця публікація — короткий “путівник” із психомовленнєвого розвитку 
дітей раннього віку, доповнений цінними порадами та методичними 

рекомендаціями. Вони допоможуть відстежувати правильність формування мовлен-
ня малюків, вчасно виявляти порушення та запобігати їх фіксації, яка може призвес-
ти до затримки мовленнєвого розвитку. Пропоновані матеріали стануть у пригоді 
не тільки педагогам — ними варто поділитися і з батьками вихованців.
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ОСНОВНІ ЕТАПИ СТАНОВЛЕННЯ 
МОВЛЕННЯ В ДИТИНИ РАННЬОГО ВІКУ 

ЗА ТИПОВОГО ОНТОГЕНЕЗУ
Перший тиждень життя

Новонароджений криком сигналізує про свої 
потреби в їжі, питті, больові відчуття тощо. Уже 
на першому тижні життя малюк заспокоюється, 
чуючи лагідний, спокійний голос матері чи іншої 
близької людини.

Немовлята надзвичайно чутливі, тому пе-
ред тим як підійти до дитини, яка кричить, 

обов’язково слід заспокоїтись. За потреби зро-
біть кілька повільних вдихів-видихів, зосере
джуючись на подовженому видиху. Звертайтеся 
до дитини лагідно, говоріть спокійно.

Тривожним “дзвіночком” для дорослих може 
стати тривалий нав’язливий крик малю-

ка, коли, плачучи, він ніби аж захлинається. У по-
єднанні з порушеннями сну ця ознака може свід-
чити про органічне ушкодження центральної 
нервової системи. Варто звернути увагу на те, 
як малюк бере груди. Якщо він смокче мляво або 
взагалі не може цього робити, молоко вилива-
ється через ніс або куточки рота, обов’язково 
зверніться до педіатра чи невролога. 

Один-півтора місяця
Поступово в малюка зростає потреба в емоцій-

ному спілкуванні: побачивши рідне обличчя, він 
зацікавлено розглядає його й усміхається.
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Журнал, що єднає і надихає 
українське дошкілля

 Долучайтеся до ФБ-сторінки і спілкуйтеся з колегами: 
facebook.com/doshkilne.vyhovannya
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